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Munkáshiány és kivándorlás.
Magyarországon évek óta állandó a mun­

káshiány. Az ipari munkások száma évről-évre 
nő, de az emelkedés nem all arányban iparunk 
fejlődésével. Az 1909. év harmadik negyedében 
például az összes ipari alkalmazottak száma 
505.778 volt, mig az ipari üzemek teljes ki­
használásához 580,431 munkásra lett volna 
szükség. A hiány tehát körülbelül 80,008. Hogy 
ez a számarány nem fog javulni, bizonyosra 
vehető. Kevés ipartelepünk dolgozik teljes 
üzemmel ; emellett az ipari munkások kiván­
dorlása egyre emelkedik, mert az amerikai ke­
reseti viszonyok csábítóan hatnak a kivándor­
lásra, bár a magyar ipari munkában is javultak 
a kereseti viszonyok. Igaz, hogy a megélhetési 
viszonyok hasonló arányú emelkedése nem so­
kat változtatott az ipari munkás sorsán, de 
viszont el kell ismernünk, hogy az ipari érde­
keltségek mindenütt a lemesszebb mentek az 
engedékenységben. Az ipartelepeken ipari mun­
kái végző munkások közül magyar honos volt 
232,884 munkás és 74.909 munkásnő. Az ide­
gen munkások közül legtöbb az osztrák, ösz- 
szesen 20,000 ; mig a többi nemzetiségű mun­
kások jelentéktelen számmal szerepelnek az 
ideiglenes statisztikai kimutatásban. Mikor az 
amerikai krízis kitört, mint ismeretes, sereges­
tül vándoroltak vissza a magyar munkások is. 
A kormány akkorákban visszavándorlási akciót 
indított és remélte, hogy a visszavándolók 
újból állandóan telepednek le idehaza s ezzel 
megszűnik a munkáshiány. De a reménység 
nem vált valóra. Azok a munkások, akik bele­
kóstoltak az amerikai munkáséletbe, nem tud­
tak többé itthon megmaradni és mihelyt javult 
Amerikában a gazdasági helyzet, újból itt hagy­
ták az országot, sőt biztatásaikkal, Ígéreteikkel 
fokozták a kivándorlási hajlandóságot az ipari 
munkások közölt. S talán ezért olyan jelenté­
keny ma is az ipari munkások kivándorlása. A 
magyar ipar fejlődéséről beszélünk, holott ipa­
runk a kedvezőtlen munkásviszonyok következ­
tében nem fejlődhetik a kívánt mértékben. 
Hogy ez nem puszta föltevés, ezt számos pél­
dával tudnók illusztrálni. Csak néhány esetet 
említünk meg. Egy budapesti nagyobb fehér­
nemű gyáros egész gyárát Bécsbe helyezte át, 
mert ott képzettebb, olcsóbb munkásokat talált. 
A fiumei Neuberger cég és még egy másik 
nagy Ckiviteli cég azért teszi át működése 
nagy részét Triesztbe és Spalatóba, mert ott 
kedvezőbbek a munkásviszonyok. A nyugat- 
magyarországi kőszénbánya részvénytársaság 
üzembehelyezése azért késik, mert nem tudtak 
idejében kellő számú munkást összetoborozni 
És még egész sereg hasonló példával hozakod­
hatnánk elő. Ezzel azonban nincs segítve a 
bajon. A munkásviszonyok javulását a megél­
hetési viszonyok javulásával lehet csak elérni. 
Ezt pedig két irányban lehet megoldani. A 
szociális intézmények fejlesztésével és a kiván­

dorlásnak szükebb keretekbe való szorításával. 
Az utóbbit már meg is kezdte a belügyi kor­
mány. De az akció nem járt teljes eredmény­
nyel. Mert amit egyrészről megnehezítettek, azt 
másrészről még könnyebbé tettek. Az idegen 
hajóstársaságok ma ismét szabadon működnek 
az országban, bármennyire szigorú is a:, ellen­
őrzés.

ÚJDONSÁGOK.
— Szilveszteri mulatság. A Fiumei 

Magyar Kör december 31-ikén világpostával 
egybekötött Szilveszter estét rendez.

— A hűtlen rendőrtiszt ügye. Ormai 
Simon volt rendőrtiszt, mint ismeretes, a reá 
bízott kivándorlási pénzekből ezer koronát for­
dított saját céljaira. Minthogy hűtlenségét De- 
rencin rendőrigazgató felfedezte, az ügyészség 
börtönébe került. A megtévedt rendőrtiszt a 
vizsgálóbíró előtt eleinte csak ezer korona 
hiányról akart tudni, később azonban, mikor 
előzetes letartóztatása miatt a vádtanácshoz fel­
lebbezett, bevallotta, hogy már januárban öt­
ezer koronát sikkasztott a kivándorlóktól hamis 
vagy szabálytalan útlevél miatt elkobzott 
pénzekből. Újabb vallomása érthető konster- 
nációt keltett a rendőrségen, mert a hűtlen ke­
zelés kezdete a hírhedt Staindl éráig nyúlt 
vissza s még mindig nincs megállapítva, hogy 
Ormai nem e részes a Staindl-féle sikkasztás­
ban is. A vádtanács Ormai felfolyamodását idő­
közben elutasította s az előzetes letartóztatást 
helybenhagyta. Most mint értesülünk a hűtlen 
rendőrtiszt a vádtanács döntése ellen a buda­
pesti királyi Ítélőtáblához felebbezett s igy az 
összes iratok Budapestre kerülnek.

Itt említjük meg, hogy a rendőrség Ormai 
ügykörét három tisztviselő között osztotta meg. 
Az éjjeli mulatóhelyek s a hozzátartozó ügye­
ket Beusterien rendőrtiszt, a kivándorlási ügye­
ket Rosenberg s a mintegy hatszáz, Ormai által 
elintézetlenül hátrahagyott iratokat Kárpáti rend- 

! őrtisztviselő intézi el.
— Csempésző tengerész. Mirovalcz 

Herman 38 éves angol tengerész, aki a Molo 
Zichynél horgonyzó Róma angol gőzösön tesz 
szolgálatot, tegnap délután tiz kiló kávét akart 
a szabadkikötöből kicsempészni. A pénzügy­
őrök azonban észrevették s a rendőrségre ki­
sérték, ahol megindították ellene az eljárást.

— Supilo érkezése. E címen lapunk 
legutóbbi számában hozott hírünkre vonatkozó­
lag illetékes helyől arról értesítenek bennün­
ket, hogy sem Zmajnc báró kerületi főnök, 
sem Sablich susáki polgármester a Supilo ér­
kezését váró tömeg között nem voltak jelen a 
pályaudvaron.

— Letartóztatott katonaköteles. A
haditengerészet hadkiegészítő parancsnokságá­
nak megkeresésére a rendőrség letartóztatta 
Ossem burger István huszonkét éves fiumei 
illetőségű hadkötelest, aki besoroziatása ellenére 
se jelentkezett eddig Polában.

— Gázizzófény vilagitásu vasúti ko­
csik. A porosz államvasutak gyorsvonata ko­
csijait nagyrészben már felszereltette a gázizzó- 
lámpákkal s most már fokozatosan a személy­
es vegyesvonatokkal közlekedő kocsikat is fel 
fogják szereltetni. Ezideig 75". o olajgaz és 25°/o 
acetylenhől összetett gázkeveréket alkalmaztak 
a kocsik világítására, f. évi október 1 -je óla 
azonban csak tiszta olajgázt használnak. A 3. 
es 4. osztályú kocsiszakaszokban 35, az 1. és 
2. osztályú szakaszokban pedig 50 gyertya- 
fényerejü lámpákat alkalmaznak. Természetesen 
az itt megadott fényességek csak kezdetben 
szerepelnek. A régebbi kevert gázzal üzemben 
tartott lámpák a különféle kocsiosztályok sze­
rint 14, 21 és 27 gyertyafényück voltak.

— Uj angol tengernagyi hajó. A St-
Vipcent nevű uj angol Dreadnought hajó most 
tért vissza Portstnouthba a hármas toronyágyu- 
val folytatott kísérleti övőgyakot latokról. E ha­
talmas ágyú lövései folytán előidézett rázkódta- 
tás oly nagy volt, hogy a hajón minden, a mi 
csak törékeny volt, darabokra törött. A Sl-Vin- 
cent január elsejétől, a hazai flotta, a „Home- 
Fleet, iengernagyi hajója lesz.

— Torpedóhajó a kikötőben. A hadi­
tengereszet „Boa“ torpedóhajója tegnap este 
Pólából ideérkezett m ma reggel már vissza­
indult.

— Fürdőhelyek látogatottsága. A
szomszédos Abbázia fürdőhelyet 1909. január 
1 -étöl bezárólag december 21-éig összesen 
39,006 fürdővendég látogatta meg. December 
16-ától 21-éig a vendégek száma 162-vel sza­
porodott. A december 21-én ott üdülők száma 
982 volt.

Az Abbázia tőszomszédságában levő Lov- 
rana fürdőhelyet december 17-étől bezárólag 
23-áig 25 fürdővendég kereste fel.

Lussinpiccolofürdőhelyen november 23-átói 
december 18-áig 119 idegen tartózkodott.

Lussingrandér pedig november 25-étől 
december 17-éig bezárólag 28 idegen látogatta 
meg.

— Megkéselt kocsis. Két rendőr teg­
napelőtt este a via Serpentinán a Marac-ház 
előtt a földön egy embert pillantott meg, aki 
több sebből vérzett. A megszuikált ember, aki 
eszméleténél volt, elmondta, hogy Sivek Ferenc 
21 éves zágrábi illetőségű kocsis s rövid idő­
vel azelőtt, mikor egy korcsmából az utcára 
lépett két ismeretlen egyén megtámadta és több 
késszurást ejtett rajta. A rendőrök mentőkért 
telefonáltak, akik a szerencsére csak könnyű 
sérüléseket szenvedett embert a kórházba szál­
lították.

— Harmincezer font a sarki utért.
Cook, kinek szavahihetőségét igen kétségbe 
vonták, már eddig is 30,000 angol fontot 
gyűjtött össze világhírű sarki utjából és pedig 
24,000 fontot felolvasások utján, 6000 fontot 
„Hogy jutottam én fel a sarkra“ cimü munká­
jával. Legjobban st.-louis-i kirándulása jöve­
delmezett. hol is két felolvasásáért 2000 fontot 
kapott és egy harmadikért már 3000 fontot 
kért. Itt ezenkívül egy útleírást is, amelyet egy 
amerikai könyvkiadó vállalat 50,000 fontért 
akart tőle megvásárolni.

Mint látjuk, bár a sarkutazás kissé vesze­
delmes, mégis meglehetős jól jövedelmez, ha 
nincs is minden kétséget kizárólag igazolva, 

I hogy az illető látta is az északi pólust.



a PENGÉRPÁRT

— Halálozás Dudás Lajos máv. vizs­
gáló főhalauz karácsony elsőnapján 54 éves 
korában meghall. Az elhunytat tegnap délután 
Lét órakor temették a Via Serpentina 76. sz. 
alatti lakásából.

— Változások a he ybeli fővám­
hivatalnál. A pénzügyminiszter Girandich An­
tal fiumei vámtisztet vámfőtisztté és ifj. Ober- 
nyik Ede vámsegédtisztet vámtisztté nevezte 
ki; ezenkívül Vett már János soproni fővámhi­
vatali ellenőrt főtisztté és Vukusa Pászkál új­
vidéki fővámhivatali ellenőrt tisztté nevezte ki 
a fiumei fővámhivatalhoz. Végül Szilágyi Gyula 
fiumei fővámhivatali tisztei az újvidéki fő vám­
hivatalhoz helyezték at ellenőri minőségben.

— Bállá primadonnája Balia Kálmán 
színigazgató neje B. Csik Irén tudvalevőleg 
nem tűr meg egyetlenegy primadonnát sem 
hosszabb ideig maga mellett. Szentgyörgyi 
Lenke utója Haller Irma szintén megunta már 
a pozsonyi dicsőséget s mint ma értesülünk 
visszaszerződött régi igazgatójához, Krecsányi 
Ignáchoz Temesvárra.

— Fiumei horvátok bankettje Supilo 
tiszteletére. A fiumei horvátok elhatározták, 
hogy Supilo Ferenc tiszteletére a bécsi Fried­
jung perből kifolyólag bankettet rendeznek az 
Európa szálloda éttermében. A tegnap, vasár­
nap estére tervezett bankettet a szállodásnál 
már meg is rendelték, az utolsó pillanatban 
azonban a Supilo bankettet eddig ismeretlen 
okból lefújták. Azt hisszük, hogy Supilo ur 
üdvözlésére Susák sokkal alkalmasabb terület 
lenne.

— A szikra-táviratozás a hajózási 
szolgálatban. Amidőn Marconi 1897-ben a 
Bristol-csatornában, Lavernoek-Point és Flat- 
holm között az első gyakorlati kísérletet ejtette 
meg, ez csak 5 km-nyi vonalon történt. Ma 
már több mint 3000 km-nyi távolságra lehet 
dróttalan táviratozás utján hirt adni. Nauen ál­
lomás az Alpesesen át 800 km távolságra levő 
Rigi-Scheidegg-re rendszeresen küld távirato­
kat. A dróttalan távirati összeköttetés Nauen és 
Szent-Pétervár közt (1350 km) kifogástalanul 
funkcionál. A Norddeutscher Lloyd hajói 3000 
km távolságra állandóan kapják a legújabb 
távirati híreket Berlinből. A szikra-táviratozás- 
nak, mint hir továbbitó eszköznek a hajózási 
forgalomban való alkalmazása igen áldásosnak 
bizonyult. A tengerpartokon és a szigeteken 
oly sok állomást létesítettek, hogy az ocen- 
gőzösök által beutazott fővonalak csaknem ál­
landóan a szikra-táviratozás körében vannak, 
miáltal lehetővé van téve, hogy hajóbalesetek 
alkalmával a szikratáviratozás utján a nyílt ten­
geren segítséget hívhassanak. A szikratávirato­
zás már számos esetben volt nagy szerencsét­
lenségnek az elháritója. Az 1906-ban San- 
Franciscoban, valamint a nemrég Messinában 
előfordult földrengések alkalmával a szeren­
csétlenségről szóló híreket a szikra-..llomásokról 
a közelben levő hadihajók dróttalanul adták 
tovább a többi hajóknak és ezáltal tengeri utón 
a leggyorsabb segítséget lehetett nyerni. Nem­
régiben ugyancsak a szikra-táviratozás utján 
mentették meg 76; utasával a „Republik“ 
gőzöst, mely sürii ködben nekiment a Florida 
olasz gőzösnek. A szikra-táviratozás utján se­
gítségül hivott nagy hajók az összes utasokat 
megmentették.

— A messzinai akció eredménye.
Rómából jelentik, hogy a calabriai és szicíliai 
földrengés által sújtottak segítése érdekében 
működő központi bizottság közzétette záróje- ! 
leütését. Kitűnik, hogy a bizottsághoz összesen 
25,387.438 lira érkezett. Ebből az összegből a 
bizottság ez évi október 31-éig 25,326.941 
lírát adott ki, ugv hogy még 60.497 lira ma­
radt, mely a földrengés által megrokkant em­
berek és aggok ellátására fog szolgálni. A bi­
zottság elhatározta, - hogy föloszlása előtt az 
aostai herceghez megbecsülhetetlen tevékeny­
ségéért köszönő levelet intéz, épp úgy köszö- í 
octet mond hathatós támogatásáért a Giolitti- j 
kormánynak is.

— Példa, amely vonz. Alig van m 
mar olyan árucikk, melynek árát az uj vamok 
életbeléptétése óta fel nem emelték. Minden 
egyébtől eltekintve, a háziasszonyok a meg­

mondhatói, hogy 3—4 év óta mennyi mérge- 
lődéMiek volt forrása az egyre ismétlődő ár­
emelés. Rcszvétteljesen figyelmeztetjük őket 
hogy most előkészülhetnek a mosószappan 
árának felemelésére is. Nevezetesen az osztrák 
szappangyárosok a mosószappant métermázsán- 

! ként három és fél ki-rónával fel akarják emelni. 
Ez még csak terv, de a magyarországi szap­
pangyárosok sem restek, s bámulatraméltó für­
geséggel buzdulnak fel az osztrák példán. Egy 
kőnyomatos lap utján — némi szemérmetes- 
séggel ugyan — bejelentik, hogy itt is „tény­
leg tervbe van véve a mosószappan arának 
jelentékeny áremelése.“ Alig szükséges monda­
nunk, hogy ez a fogyasztást némileg meg fogja 
apasztani, aminek a detail-kereskcdők isszák 
meg a levét. És mi történik azonban akkor, ha 
ezek szövetkezeti alapon állítanának fel szap- 
par.gyáiat ? A technológiai múzeum ennek le­
hetőségét gyorsan megmagyarázná az érdeklő­
dőknek.

— A kivándorlásra vonatkozó törvé­
nyes jogszabályok kézikönyve, összeállította 
és magyarázatokkal ellátta Homér Imre, a m. 
kir. állami határrendőrség főnök helyettese. A 
kézikönyv felöleli az uj kivándorlási törvényt, 
továbbá a még érvényben lévő s a kivándor­
lásra vonatkozó miniszteri utasításokat és ren­
deleteket. Ezt az anyagot szakszerűen csopor­
tosítva uly módon tárgyalja a szerző, hogy a 
törvény megfelelő szakasza mellett közli a 
végrehajtási utasításnak megfelelő részét s azt 
a törvény megokolásából vett idézetekkel és 
gyakorlati tapasztalataiból merített magyaráza­
tokkal és utasításokkal világítja meg. Magyará­
zataiban kiterjeszkedik a kivándorlási ügy ama 
jelenségeinek a részletes ismerte'ésére, amelyek 
törvényhozói szabályozás tárgyat tették, továbbá 
amelyeknek kiterjedt ismerete a kivándorlástól 
vissza nem tartható honfitársaink védelmét szol­
gálják. A könyv kettős célt kíván szolgálni : 1. 
Hatóságoknak és szakembereknek a kivándor­
lás körül való tevékenységét megkönnyíteni és 
előmozdítani ; 2. a kivándorolni szándékozók 
védelmét hatályosabbá tenni. A kitünően szer­
kesztett munka a szerzőnél (Budapest, I., Né- 
metvölgyi-ut 5—7 szám alatt) három koronáért, 
január tizénötödikén túl a könyvkereskedésben 
négy koronáért kapható.

— Tolvaj éjjeli őr. A Cunard hajós­
társaság kikötőnkben horgonyzó „Saxonia“ 
gőzöse nagyobb mennyiségű vörös rezet hozott 
Newyorkból. A Riva Salvatoren felhalmozott 
vörösréz őrzésére az Első őr- és záró-intézet 
egyik éjjeli őrét rendelték ki. Az éjjeli őr azon­
ban nem tudott a csillogó érc kisértésének 
ellenállni s egy darabot magával vitt, hogy azt 
értékesítse. Lopási kísérlete azonban balul vég­
ződött, mert a megbízható éjjeli őrt lefülelték s 
a kikötői rendőri kirendeltségre kisérték, ahol 
letartóztatták.

— A kikötőből. December 27. Érkezett -. 
„Szápáry“ magyar gőzös Marseilleből 1400 
lada narancscsal és 120 tonna vegyes áruval ; 
„Samsenberg“ német gőzös Buenos-Ayresbőí 
4500 tonna tengerivel ; „Vindobona“ osztrák 
gőzös Calcuttából 2200 bál jutával, 800 zsák 
rizszsel és 400 tonna vegyes áruval.

— Újévre a legszebb ajándékok En- 
getsrath J. ékszerész (Fiume, Dante-téri) 
arany-, ezüst-, ékszer-, óra és régiségkereske­
désében kaphatók. Igen olcsó árak. Saját ék- 
szerkészitő és javító műhely.

Távirat Telefon

Lukács királyi kihallgatása.
BUDAPEST, dec. 27. Egy bécsi távirati 

híradás szerint Lukács Lászlót a király holnap, 
kedden, kihallgatáson fogja fogadni. Lukács 
küszöbön álló holnapi kihallgatásáról azonban 
Budapesten eddig semmit sem tudnak.

Lukács folytatólagos
tárgyalásai.

BUDAPEST, dec. 27. Lukács László de- 
szignált miniszterelnök a karácsonyi ünnepek 
alatt is folytatta beható tanácskozásait a párt­
vezérekkel, hogy a válságból való kibontako­
zás s az uj kabinet megalakításának alapját

•
megállapíthassa. Szombaton Justh Gyulával, 
majd Wekerle Sándorral értekezett s vasárnap 
reggel folytatta tárgyalásait. Mindenekelőtt 
Kossuth Ferenccel, majd Justh Gyulával, Holló 
Lajossal, Batthyány Tivadar gróffal, végül az 
alkotmánypárt elnökével, Nagy Ferenccel tár­
gyalt. Tegnap este a Nemzeti Társaskörben 
tartózkodott Lukács, ahol az újságírók kérdé­
sére kijelentette, hogy a pártvezérekkel folyta- 

I tuti hosszas tárgyalásainak eredményéről nem 
I nyilatkozható a nyilvánosság számára, minthogy 
I nem veszélyeztetheti a várható eredményeket.
I Beismerte, hogy nehéz helyzetben van, mert a 
j kilenc hónapos forrongás és válság után nem 
I lehet néhány nap alatt a válságból kivezető 
I utat találni. Mindenütt a legnagyobb előzékeny- 
I séget tapasztalta s mindenütt vele óhajtják a 

válságot megoldani.

I Kossuth kijelentései.
BUDAPEST, dec. 27. Kossuth Ferenc 

tegnap este nem jelent meg pártjának klub- 
helyiségében. Helyette Pallay titkára jelentette 
ki, hogy Lukács László és Kossuth Ferenc kö­
zött csak akadémikus eszmecsere történt, tár­
gyalás köztük nem volt.

Justh nyilatkozata.
BUDAPEST, dec. 27. A Justh pártban 

tegnap este nagy élénkség volt. A pártkörben 
jelen volt Justh Gyula is, aki kijelentette, hogy 
a tárgyalások Lukács és ő közötte tovább foly­
nak. Először Lukács járt nála, majd ő kereste 
fel Lukácsot. A tanácskozás eredményéről azon­
ban nem nyilatkozható. Ezt bizonyítja legjob­
ban — mondta Justh, — hogy megegyezés 
még nem történt, mert mihelyt megegyeznek, 
azonnal publikálni fogja az eredményt.

Justh cáfolata.
BUDAPEST, dec. 27. Egy bécsi lap a 

magyar válsággal kapcsolatban azt írja, hogy 
Justh Gyula és Lukács között, mielőtt tornyai 
birtokáról a fővárosba jött, bizonyos előzetes 
érintkezés történt. Ezt a hirt Justh ma a leg­
határozottabban megcáfolja.

Politikai híresztelések.
BUDAPEST, dec. 27. Beavatott politikai 

körökben beszélik, hogy a válságból való ki­
bontakozás főkérdésében, az általános választói 
jogra vonatkozólag teljes a megegyezés. Ne­
hézségek csak a bank ügyében vannak, mert 
hiányzik még a megegyezés formája s e tárgyi 
nehézségeken kívül személyi akadályok is van­
nak. Lukács egyébiránt az uj kabinetben nem­
csak a Justh, hanem a Kossuth párt képviselőit 
is egyesíteni akarja.

Uj föudvarmester.
BECS, dec. 27. A király Szápáry József 

gróf honvédhuszár századost ma József főher­
ceg tőudvarmesterévé nevezte ki s a valóságos 
belső titkos tanácsosi címet adományozta neki.

Kereskedelmi szerződésünk
Romániában.

BUKAREST, dec. 27. A Románia és 
Auszlria-Magyarország közti kereskedelmi szer­
ződést becikkelyező törvényjavaslatot a román 
kamara szombaton vita nélkül hatvanöt szava­
zattal kilenc szavazat ellen elfogadta.

Hajókatasztrófa.
KOPENHÁGA, dec. 26. Az „Eró“ got- 

landi gőzös tegnap este Bornholm szigetén, 
Hastle közelében hajótörést szenvedett. Négy 
tengerész vízbeíult. A kapitányt és öt matrózt 
megmentettek.

1909. XH 28



1909. XII 28 A TENGERPART 3

Rémes vasúti
szerencsétlenség.

PRÁGA. dec. 27. A tegnap reggel innen 
Bécs felé elindult államvasuti gyorsvonat Chot- 
zen állomás közelében összeütközött egy teher- 
vonattal. A gyorsvonat, amelyen sok utas volt, 
akik a karácsonyi ünnepeket Becsben akarták 
tölteni, mintegy hetven kilométeres sebességgel 
haladt. Chotzen állomáson a sínpáron egy te­
hervonat állott, amelyről a szolgálatot teljesítő 
vasúti tiszt elfeledkezett s a bejárati szemafor­
ral szabad bemenetel jelzett. A gyorsvonat te­
hát változatlan sebességgel haladt az állomás 
felé. A süni köd miatt a mozdonyvezető csak 
akkor látta meg a veszedelmet, amikor mintegy 
százötven méternyire volt a tehervonatiéi. A 
következő pillanatban figyelmeztette a fűtőt, 
mire mindketten meghúzták a gözféket, majd 
ellengőzt adtak, a katasztrófát azonban nem 
lehetett elkerülni. A két gépész és a fütő erre 
leugrott a gépről, mintegy öt méternyire a te­
her vonat előtt. A következő pillanatban, mint 
Slezak gépész később elmondotta, óriási dör- 
dülést hallott. A gépek egymásba futottak, a 
szerkocsik összemorzsolódtak, a kocsik egymás 
tetejére torlódtak s összeroncsolódtak. A vas és 
faalkatrészek mintegy húsz méternyire röpköd­
tek. Számos kocsiból lángok csapkodtak ki. A 
romok alól segéiykiáltások hallatszottak. Véres, 
összetört testrészek és húscafatok látszottak ki 
a kocsik romjai alól. Az utasok közül számo­
sán ki akartak mászni a kocsik ablakain át. A 
mentési munkálat roppant nehéz volt, mer 
mintegy hatvan utast kellett egyszerre menteni. 
Az időközben értesített szomszédos állomások 
személyzete is csakhamar a mentéshez látott.
A sebesülteket az állomási épületben helyezték 
el. Sokan azonban szállítás közben meghaltak.
A sebesülteket később a trübaui és pardubiczi 
kórházakba szállították. A szerencsétlenségnek 
eddig tizennégy halottja, huszonhárom halálosan 
sebesültje s számos könnyebb sebesültje van. 
Néhány utas különös vétlenségből sértetlen 
maradt, különösen azok, akik az utolsó kocsik 
folyosóin tartózkodtak. A hatóságok képviselői 
csakhamar a szerencsétlenség színhelyére siet­
tek, ahol kihallgatták az állomás s a vonat 
épen maradt néhány személyzetét. Az állomás 
Zeiss nevű szolgálattevő tisztjét, ki a váltót 
szabadra állíttatta, letartóztatták.

Nagy pánik egy
mozgófényképszinházban.

LEMBERG, dec. 26. Tegnap délután egy 
itteni mozgófényképszinházban előadás közben 
hamis tüzilárma miatt pánik keletkezett. A 
közönség fejét vés tve egymás hátán menekült 
kifelé. Egy 16 és egy 15 éves fiút az eszeve­
szett tolongásban megfojtottak. Többen meg­
sebesültek. A sebesülteket kórházba kellett 
szállítani.

A messinai földrengés
évfordulója.

REGGIO-CALABRIA, dec. 27. A tarto­
mányi tanács legutóbbi ülésén megállapították 
az 1908 decemcer 28-án történt földrengés­
katasztrófa évfordulóján tartandó emlékünnepe­
ket. Elhatározták, hogy a város lakossága a 
temetőben gyülekezik, ahol az újjászületett 
Reggio nevében koszorút helyeznek el. A te­
metőben nem tartanak beszédeket. A nagy­
templomban a püspökhelyettes gyászszertartást 
tart s a 22-ik ezred katonáinak sírján is szer­
tartás lesz. Véé ül egy emlékoszlopot fognak 
leleplezni a város főterén.

íMHBBBBBBBBBhí

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szives : 
kedjenek nekünk bejelenteni.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, kik feledhetetlen család­
főnk

Dudás Lajos
ntav. vizsg. fukalauz

tegnapi temetése alkalmával koszorúk 
küldésével s a végtisztességen való 
megjelenésükkel, valamint szóbeli vagy 
írásbeli kondolalásukkal részvétüket ki­
fejezték, ez utón muiid hálás, mélyen 
átérzctt köszönetét

a gyászbaboriíutt család.

A meghűlés
az az ajtó, a mely a komoly betegségeket be- 
bocsátja, de a Scott-fele csukamájolaj Emulsió 
becsukja az ajtót, még mielőtt a betegség oda 
beférkőzhetne.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
tisztaságával, emészthetőségével és 
gyógyító erejével nagy hírnévre telt 
szert.

Orvosok, szülésznők, szülők és 
betegek ajánlják mindennemű torok- 
és mellbajoknál mint az egészség 
megbízható támaszát.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.
Az Emulsió vásár-

ftíenmáödaSzSe^°vTéí: E9V eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
Jegyet a halászt Kapható minden vvógvtárban. -*
— kérjük ügye- 
lembe venni.

AZ UJEV KÜSZÖBÉN

Rendkívüli alkalomig
Kézzel szövött szőnyegek

250 350 cin. nyagyságban drbja K. 210
225 320 ................ „ „ 160
200 300 „ „ „ 144

„üeloup“1' szőnyegek gyapjúba
200 300 cm. nagyságban drbja K. 55.- 
175 250 „ „ „ 37.-
140 200 25.-

a legszebb divatcikkek 
olcsó áron kaphatók

Schwarz és Gerő
= divatáruházában =
Fiume Via Governo a Lloyd szállóval 

szemben.

Bútorozott szoba
(villanynya! és fürdőszobával) I. emeleten 
kiadó. Cim a kiadóban,

a helybeli Állami Polgári Fiúiskolában
iskolaszolga felvétetik.

Járandóság: i'ermészetbeni lakás, szabad fűtés 
ruhaátalány és megfelelő napibér. Jelentkez­
ni délelőtt az igazgatéi irodában : Állami isko­
laépület, Via Ospedale I. em. Délután és este 
az iskolaépület házmesternél lehet felvilágosí­
tást kapni.

Fizetéses gyakornok vagy ==
fiatal komptoirista

helybeli irodába azonnal felvétetik. 
Cim a kiadóban.

„Topesíry" szőnyegek gyapjúból
200 300 cm. nagyságban drbja K. 33.- 
175 250 „ „ „ „ 21.-
140 200 „ „ „ „ 13.80

„Tapestry“ szőnyegek
200 300 cm. nagyságban drbja K. 27.-

Alkalmi vétel

Axminster szőnyegek
Z00 300 cm nagyságban drbja H. ÍZ —

500 drb ágy elé való szőnyeg
velour szövés rojtozva drbja 3.70

Mesés választék ágy- és asztalgarnitu- 
rákban 10 koronától feljebb.

Nagy készlet Argaman,- Axminster,- Tapes­
try.- Velour- és Holländer-szalonszönye- 
gekben minden nagyságban és méretben.
Csipkefüggönyök. Tull- Vetrage- Bonne 

Fenne- Brise Bise- stb. függönyök.
Futószönyegek óriási raktára, méterje 36 
fill.-töl feljebb Axminster,- Velour,- Tapes­
try.- Holländer.- Juta- stb futószönyegek.

TISZTELETTEL

WEISS M.
I. Bécs Fiume Corso II Trieszt Corso 9.

PE" Szabott árak!

SÍKIG GYÖRGY
HflHVfl- É5 P9P1HHERE5HEPÉ5E

Fiume, Kossuth Lajos utca 7.
(Szerb templom háza a Villanyos megálló helye.)

Használt és uj isholahönyueh előírás szerint.
Óriási választék iskolai füzetekben 

és iskolaszerekben. Mindennemű papír­
áruk és irodai szerek nagy raktára.

Olcsó árak.
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Hromatka Adolf
könyvkereskedése

FIÚMÉ CORSO 11.
Magyar ifjúsági könyvek óriási 

választéka.

A TENGERPART

Hungária-szálló étterme
Fiume Deák Korzó.

Kitcnó magyar konyha. Kifogástalan italok!

Olcsó havi előfizetés, üonodozott tekepálya.

(Tulajdonos
Szmrecsányi Miklós.

1909. XI ['28

Egy óriási tetei kiváló finom

perzsa- es sznnrna-szonyeg
érkezett, melyeket rendkívül olcsón 

árusítok ki.

Szekulesz-féle japán-áruház
Fiume Via Alessandrina. -- Szabad megtekintés

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló Ozvegyasszony szoptatós daj- 
--------- -------- -------------------- kanak ajánlkozik.

Pi

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Cint a kiadóhivatalban.

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Renée Hallois táncosnő,
Drexler Adolf komikus,
Denis Liliam amerikai ének. és tánc., 
Virágvölgyi Sárika magyar szubreit, 
Breda Joseph kómiku ,
Rudolfi R. Jargon komikus,
Santhaly Lucie német sanzonéit, 
Gergely Nusi szubrett,
Wirth Lona énekes szubrett,
Nichette Ottilie átváltozó táncosnő.

Végül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében.

bmwhbhbh

ÍV VARIETÉ 1
ORIENTALE i

Kezdete 9 órakor. Belépti dij 1 kor

Fiume. Via Lavatoio
(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
Kezdet* 9 őrskor. Belépti dij 1 korona.

Tulajdonos: Pesaro Vittorio.

Bredár Lajos
mosoda és tisztitó intézet

FIUME Via Lavatoio I. Telef. 988.
Specialista pipere,- kelengye- és 

gallér tisztításban.

Újévi ajándékok
a legjutányosabb árakon kaphatók

Korniczai G.
üveg- és porcellánkereskedésében

Fiume Via Governo 22.

S2t»íM©»SÍÍÍ!a_____________’iumei 8isö magyar rizshántolii- és
rizskeményifegyár részv.-társaság.ly jut

= F í U M E. --------
Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban.

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeSkedik

II DREHER AHTBL-féle Egyesült sörgyára *
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,
Iroda : Ürményi-ter 6. — Telefon szám 226. 

Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

BY06VHflTB5ü
DUPLA IÄ8LBTB SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó erede'.i ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitiinő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
i/«, G és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

'palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
Kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- ás csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 

Pötépviselet: Riipnik Emii, Urméayi-ter 6.

szobafütésreElsőrendű kőszén JohüMieStliali kŐSZén____
métermázsánkint 3 koronáért házhoz szállítva

Braun Bernát és Társá-nál Fiume Via stefanoj.

Teljes vaggonok és fuvarok 
vételénél árengedmény.

Modern

hálószobák és
ebédlő dívának

eladok

Garami József
kárpitos mesternél Corsia Deák 26'

Telefon 528.

ORIENT
kávéháza =

FIUME, Zichy tér 3.

Kitűnő italok. 
Előzékeny kiszolgálás. 

Magyar lapok.

Eiiismaaiii

fl leggazdaságosabb, 
állandó meleget tartó, 

kitűnő kályha a

METEOR
kályha

koszén és kokszfütére berendezve. 
Egvedüli s kizárólagos raktár:

WURZER JÁNOS
Fiume Vicolo del1" Ospedale.

A A

Karácsonyi és újévi ajándékok számára!
I a Legnagyobb választék a ■

kész férfi- és fiuruhákban
kifogástalanul elsőrendű kivitelben 
: : és jutányos áron : :

STEINMANN IGNÁC
férfiruha-áruházában Fiume Corso 12.

aaaaaaaaaaaaaaaaaaZ
►

Gilliam G.-Fiume
Via Alessandrina 4.

Raktár az Adria palotában. Interurb telefon 990.

Frissen érkezett Stíriai pulárd, vad, 
Bialuga, Orsovai és Elbe caviar valamint 
esténként meleg prágai sódat".

Naponta friss zsur-kenyér.

u
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